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INSTRUCOES
Preencha as suas respostas na FOLHA DE RESPOSTAS que lhe foi fornecida no inicio desta prova. Ndo serd aceite qualquer outra
folha adicional, incluindo este enunciado.

2. NaFOLHA DE RESPOSTAS, assinale a letra que corresponde a alternativa escolhida pintando completamente o interior do circulo
por cima da letra. Por exemplo, pinte assim . ;
3. A méquina de leitura 6ptica anula todas as questdes com mais de uma resposta ¢/ou com borrdes. Para evitar isto, preencha primeiro
a lapis HB, e s6 depois, quando tiver certeza das respostas, 4 esferografica (de cor azul ou preta).
4]1. | Aluz ¢ uma...
A. onda mecdnica. B. onda electromagnética. C. onda longitudinal.
D. onda sonora. E. onda gravitacional.

,2. | Em uma antena de transmissdo, electrdes vibram a uma ' ‘
frequéncia de 3-10° Hz. No diagrama ao lado, estdo j
relacionados tipos de onda e seus respectivos comprimentos. j 4 / f / ¥
Com base nessas informacies, identifique o tipo de onda f f
que esta sendo transmitida pela antena na frequéncia f @"
mencionada. f T s T T 1

i - ‘::'-‘ﬁj(‘"fl' '-.‘!' i
A. Raio X B. Luz visivel o e
C. Micro-ondas D. Radio BRSNS, : ‘
E. Ultravioleta o e e e W
, bl

43. Uma barra de ferro de massa de 4 kg ¢ exposta a uma fonte de calor e tem sua temperatura aumentada de 30 °C para 150
°C. Sendo o calor especifico do ferro ¢ = 0,119 cal/g °C, a quantidade de calor recebida pela barra é de
aproximadamente...

A. 45 kcal B. 57,1 kcal C. 100 kcal D. 12,2 kcal E. 250,5 kcal

44, As actividades produtivas sdo importantes factores que interferem directamente na ocorréncia do “efeito estufa”. No que toca
i energia, pode-se afirmar que o “efeito estufa” estd directamente relacionado A produgiio energética por meio de...

A. Usinas B. Instalagdes C. Combustiveis D. Fontes renovaveis.  E. Produgio de
hidroeléctricas. nucleares. fosseis. biomassa.

45. Antares & uma estrela gigante luminosa com a temperatura da superficie, aproximadamente, de 3000 K. Com ajuda da
Lei de Wien, avalie a cor mais provavel dessa estrela.

A. Amarela B. Azul C. Laranja D. Violeta E. Vermelha
46. | Considere um corpo negro que esté a irradiar uma quantidade de energia, por unidade de tempo e por unidade de area, igual a
200 W e constante de Stefan-Boltzmann, ¢ igual a 5.67x 10*W/m’K*. Qual ¢, aproximadamente, a temperatura, em °C, a
que o0 corpo se encontra?
A.-29 B. -30 C. 30 D. -27 E. 24

47. | Um estudo do espectro de radiagdo solar mostra que a radiagiio maxima corresponde a um comprimento de onda de A=500

nm. Qual ¢ a intensidade total da radicagio emitida pelo Sol, considerando a estrela como um corpo negro?
A. 50 B. 52 C. 64 D. 71 E. 77

48. | Objectos a diferentes temperaturas emitem espectros de __ 125
radiagdo electromagnética que possuem picos em diferentes g ™ ' ' '
comprimentos de onda. A figura ao lado apresenta as curvas R 1
de intensidade de emissio por comprimento de onda B
(normalizadas para ficarem na mesma escala) para trés g 0,75
estrelas conhecidas: Spica, da constelagio de Virgem, £
nosso Sol, e Antares, da constelagdo do Escorpido. 3 0,50
Com base nas leis de Wien e Stefan-Boltzmann analise  J§
as seguintes afirmagdes sobre as estrelas mencionadase 2 0,25
diga quais siio correctas: % X L e o
1 - Spica ¢ a mais brilhante das trés. II - A temperatura do 0 0'_5 1 3,5 2
Sol é de aproximadamente 5800 K. I1I- Antares ¢ a mais comprimento de onda (x 10°m)
friadastrés.
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A. Apenas | B. Apenas Il C. Apenas | e IIL. D. Apenas Il e 111 E. I Ilelll
49. | Ao iluminarmos uma placa metilica cuja fun¢io trabalho é de 7 eV, observa-se a ejecgiio de electrdes com energias de 4
¢V. Determine, aproximadamente, a energia dos fotdes incidentes, em eV, e sua frequéncia, em Hz. Sendo a constante de
Planck igual a h=6,626 x107*J.s.

A.3e2,6:10 B.4e6,6°10" C,17e36:10° D.11e2,6°10" E.14e3,610"
50. Em relagiio a0 modelo atdmico de Bohr, quais das afirmacdes abaixo apresentadas sio verdadeiras:
1. Quando o electrdo recebe energia, salta para um nivel mais energético
[I. Quando o niicleo recebe energia, salta para um nivel mais externo
[11. Se um electrdo passa do estado A para o estado B, recebendo X unidades de energia, quando voltar de B para A
devolverd X unidades de energia na forma de ondas electromagnéticas
[V. Quando um electréio passa de um estado menos energético para outro mais energético, devolve energia na forma de
ondas eletromagnéticas.

A lell B.llelV C.llelll D.lelV E. todas
51. | Determine a frequéncia de corte, em Hz, para um metal cuja fungdo trabalho seja 2,3 eV. Considere a constante de Planck
como h=4,0-10" "% eV-s

A.5.8-10% B.6,7-10" C. 7.8-10" D. 8,8-10" E.9,7-10"
52. Ao acessar um sife na internet a procura de informagdes sobre radiagdes, um
aluno encontrou a seguinte figura (ao lado). Qual das radiacdes ¢ a mais
energética e como ela é chamada?

A. representada em  B. representada em C. representada em
[11. Radiagdo alfa. I. Radiagdo gama. [1. Radiagdo beta.

D. representada em  E. representada em

[11. Radiagdo beta [11. Radiagdo gama ::fomu: m"' 3’.";3'..:“
tecido ou concreto
53 | Um elemento radioactivo X desintegrou-se para formar um elemento Y, de acordo 210 XY+ % u
com a seguinte reac¢io: 84 2 ¢
Determine o nimero de massa do elemento:
A. 82 B. 86 C. 206 D. 212 E.214
54. Em 2011, Ano Internacional da Quimica, comemorou-se¢ 0 centenario do Prémio Nobel de Quimica, concedido a Marie

Curie, pela descoberta dos elementos radioactivos Réadio (Ra) e Polénio (Po). Os processos de desintegragiio do 224 Ra
em 220 Rn e do 216 Po em 212 Pb sdo acompanhados, respectivamente, da emissio de radiagio:

Aaea B.aefl C.fef D.fey E.yey
33. O “X” na seguinte reacgio %Hg + %n - X + % A representa:
A. Electrdo B. Protdo C. Positrdo D. Particula Alfa E. Particula Gama
56. O grafico ao lado representa a variagio da concentragiio de um radioisotopo com o concentragio
tempo. A observagio do griafico permite afirmar que 2 meia-vida do ’
radioisétopo, em minutos, éigual a 6
A 10 B.5 C. 4 D.2 E. | 5
4
31 i
2«
1 »
% 713415878 5mM
tempo (min)
57. Numa reacgio de fissdo nuclear, 1 g de urdnio ¢ fissionado, liberando uma quantidade de energia equivalente a:
(c=3,0.10* m/s)
A.9,0.10'°) B.3,0.10%J C.4,5.10%)] D. 3,0.10' ) E.9,0.10"7]
58. Alguns dos materiais que podem ser Jtilizados nos reactores de fissdo nuclear, sio U-235 e Pu-294. De acordo com o
exposto, pode se afirmar que um material fissil é aquele que é capaz de originar:
A. um tnico nicleo B. um unico nicleo C. dois ou mais D. dois ou mais E. nada origina
atbmico maior atdbmico menor nicleos atdmicos nicleos atdmicos
maiores menores
59. | Qual das seguintes reac¢des apresenta uma fusiio nuclear?
A2 am _,1_31[+1_‘£M0+3ln B. Zn + 2HCl —ZnClx +H:
95 53 42 0
(t.2§H—a§He+2%n+AE D.fsc—>§N+:°—1p
R.%n+3555-U—a%ﬁ-’-{ia+l—;%l{r+3%n+ﬂ.£ |
60. Uma amostra de 128g de um radioisotopo sofreu desintegragio e sobraram apenas 2g. Sabendo que sua meia-vida ¢ de
30 minutos, quanto tempo se passou?
A. 2 horas e 30 minutos B. 3 horas C. 3 horas e 30 min D. 4 horas E. 4 horas e 30 min
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61.

O Sol ¢ a grande fonte de energia para toda a vida na Terra. Durante muito tempo, a origem da energia irradiada pelo Sol
foi um mistério para a humanidade. Hoje, as modernas teorias de evolugdo das estrelas nos dizem que a energia irradiada
pelo Sol provém de processos de que ocorrem no seu interior, envolvendo nlcleos de elementos
leves. Assinale a alternativa que preenche correctamente a lacuna do parigrafo acima sobre a proveniéncia da
energia irradiada pelo Sol:

A. espalhamento B. fusdo nuclear C. fissdo nuclear D. fotossintese E. combustdo

62.

O defeito de massa de uma reacgdo de fusdo é de 0,02540 u.m.a. Qual é em MeV, a energia libertada nesta reacc¢io?
(lum.a=931 MeV):
A. 28,7 B. 276 C.25,6 D. 24,6 E.23,6

63.

Os grandes reactores atdmicos, actualmente em uso, libertam energia em decorréncia de:

A. Fissdo nuclear, B. Fusido nuclear. C.  Radioatividade D. Reacgdes quimicas E. Ressondncia
natural. do urdnio 235. magnética nuclear

A poluigio radioactiva é um dos problemas do uso da radioactividade. Os residuos dos materiais compostos por elementos
radioactivos representam um grande risco & populagdo, uma vez que podem provocar doengas, tal como o cancer.
Diversas dreas (medicina, engenharia, antropologia, entre tantas outras) fazem uso de materiais que contém radioatividade.
Assim, os cuidados com os residuos sdo indispensaveis para que esse tipo de lixo ndo contamine o ambiente ou, ainda,
resulte em acidentes nucleares. Sobre a proveniéncia de lixo radioactivo é correcto afirmar que ele provem das
reacgoes de:

A. Fusio e fissdo B. Quimicas C. Fusio D. Fissdo ; " E. Termoeléctricas

65.

Um jacto de dgua horizontal direccionado atinge uma parede vertical. Com que forga o jacto pressiona a parede se a velocidade
de saida da 4gua v = 10 m/s e a dgua entra por um tubo com seg#o transversal s = 4 cm?? Suponha que, ap6s o impacto, a dgua
desga ao longo da parede. Considere a densidade da dgua igual a 1000 kg/m>.

A. 400N B. 100N C. 40N D. 10N E.1N

66.

Um recipiente, no fundo do qual um orificio estreito ¢ fechado com uma rolha, ¢ preenchido com 4gua até uma altura h = | m.
Na superficie da 4gua hd um pistdo com massa m = 1 kg e 4rea S = 100 cm?. A 4gua ndo escoa entre o pistdo e as paredes do
vaso. Encontre a taxa de fluxo de dgua do orificio no fundo do recipiente imediatamente apds a rolha ser removida do orificio.
Considere g= 10 m/s’ e ignore o atrito.

A.50 B. 4,5 C. 10 D. 10,5 E.5,5

67.

Quando uma torneira ¢ aberta, observa-se que o fluxo de 4gua que sai dela tende a afinar-se. Esse fenémeno pode ser explicado
por meio... ‘
A. do atrito da agua B. da conservagdo da  C. da equagdio da D. das forgas E. das ligagdes de
com o ar. energia mecanica. continuidade. intermoleculares hidrogénio presentes
presentes na dgua. na dgua.

68.

O comportamento de um gis real aproxima-se do comportamento de gas ideal quando submetido a...
A. baixas B. altas temperaturas ~ C. baixas D. altas temperaturas  E. baixas
temperaturas e baixas e altas pressdes. temperaturas e baixas pressdes. temperaturas e altas
pressdes. independentemente pressdes.

da pressiio.

69.

Dois baldes esféricos A e B contém massas iguais de um mesmo gas ideal e 2 mesma temperatura. O raio do baldo A é
duas vezes maior do que o raio do baldo B. Sendo pa e ps as pressdes dos gases nos baldes A e B. Pode-se afirmar que
pa/ps € igual a:

A. 1/4 B. 172 . C.1/8 D. 1/16 E.2

70.

Uma amostra de 0,10 mol de gis argénio € introduzida em um recipiente com vacuo, de 50 cm?, a 20 °C, e submetido ao
aquecimento isocorico até uma temperatura final de 300° C. A pressio final do gis, neste caso, é de:
A.9,52 106 Pa B.95,2 10°Pa C. 9,52 10° Pa D. 95,2 10° Pa E. 0,952 10° Pa

71.

Em um laboratério de fisica sio realizadas experiéncias com um gés que, para fins de analises termodinimicas, pode ser
considerado um gés ideal. Da andlise de uma das experiéncias, em que o gas foi submetido a um processo termodinimico,
concluiu-se que todo calor fornecido ao gis foi convertido em trabalho. Assinale a alternativa que representa
correctamente o processo termodinimico realizado na experiéncia.
A. processo B. processo C. processo D. processo E. processo
isovolumétrico isotérmico isobarico adiabatico composto: isobérico
e isovolumétrico

72,

Antes de realizar uma viagem de carro, em um dia cuja temperatura era de 30 °C, um senhor calibrou os pneus utilizando
3 atm de pressdo. Quando chegou ao destino, depois de 5 horas de viagem, mediu novamente a pressio dos pneus e
constatou 3,4 atm de pressdo. Sabendo que a variagio de volume dos pneus é desprezivel, marque a alternativa que

indica a temperatura em que se encontravam os pneus:
A, 1521170 B. 125,1 °C C.121,5°C D. 1152 °C E. 704 °C

73

De acordo com a primeira lei da termodinimica se, durante um processo adiabatico sofrido por um sistema
termodinimico de massa fixa, a energia interna do sistema aumenta de 3 J, entdo o calor recebido e o trabalho realizado

pelo sistema neste processo sdio, respectivamente:
A.0Je3) B.3Je0J C.0Je-3J D.3Je-31J E.0Je0J
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74. Um gas sofre a transformagdo termodindmica ciclica ABCA p (10°0m3) 4
representada no grafico p x V. Analise as afirmagdes ¢ diga quais
siio correctas: Pi---1
I. A pressdo no ponto A ¢ de | atm

[1. No trecho AB a transformagiio € isotérmica

111. No trecho BC o trabalho é realizado pelo gés e vale 2,0 x 10* J.
V. No trecho CA ha realizago de trabalho. 1
V. No trecho CA a temperatura diminui

¢ B
B} 4= ==

AleV B. [l elll C.lvVel 0,50 : !
D.V,IelV E. apenas 11

T 4|r—w--~——’

0,10 050 Vim}
75. | Uma bola que esté afixada num fio fez 60 oscilagSes em 2 minutos. Determine o periodo, em s, e a frequéncia das oscilagdes
da bola, em Hz:

A.del B.2se0,5hz €.05el,0 D.4e0,5 E.1¢0)5

76. A amplitude das oscilagdes ndo amortecidas da ponta da corda é de 2 mm, a frequéncia de
oscilagdo ¢ de 1 kHz. Qual é a distincia percorrida pela ponta do fio em 0,4 s?

=!

A. 82 B. 4,4 C..32
D. 2,6 E. 1,6

77. | Em relagiio ao movimento oscilatério simples, assinale aquilo que for falso: _

A. O tempo necessério para que um corpo complete uma oscilagio completa ¢ chamado de periodo

B. A frequéncia de oscilagdo de um corpo € inversamente proporcional ao seu periodo

C. A frequéncia de oscilagdo pode ser medida em unidades de oscilagdes por segundo, também conhecidas como Hertz (Hz)
D. O rpm ¢ uma unidade de frequéncia usada para medir o namero de oscilagdes ou rotagdes de um corpo a cada minuto

E. A frequéncia de oscilagdo de um corpo ¢ directamente proporcional ao seu periodo

78. O grafico apresentado refere-se & propagagdo de uma onda  Y(™
mecdnica. Qual é a velocidade maxima da onda? & V\ /\
A= B.- C.2m : : o
2 4 1 -] a 5 -3 t(s)
D.w E. -2n ‘» \/ \/
-2,0 -
79. | O ponteiro dos segundos de um relégio da parede oscila 54 vezes em um intervalo de tempo de 60 segundos. Qual é o
periodo da oscilagiio desse relogio:
A Ll B. 0.90 C. 1,00 D. 0,91 E. 1,21
80. | Um bloco é comprimido da sua posigdo de equilibrio para outra posigdo e |
posteriormente ¢ solto. Considere o sistema bloco-mola livre de forgas dissipativas 1 .
e que o bloco entra em M.H.S com periodo igual a 4 s. Qual é a frequéncia do 3 ¥ }
movimento e a fase inicial dessa oscilagio?

A.5Hzen B.0,25Hzem C.0,25Hzen/2 D.2,5Hzen E.2,5Hze w2

Fim!




